

中国证监会党委书记、主席易会满： 自觉运用党的创新理论分析和解决新时代资本市场面临的重大问题

本报记者 吴晓曦

据证监会网站5月26日消息，为扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，营造青年理论学习浓厚氛围，今年4月至5月，中国证监会组织开展青年干部“学用新思想 建功新时代”知识竞赛活动。广大青年党员干部踊跃参加，活动参与度高、覆盖面广，切实营造了理论学习比学赶超的浓厚氛围。

经过层层竞赛、初赛选拔，来自会机关、派出机构、会管单位共10支代表队进入决赛。5月24日决赛在会机关举行，中国证监会党委书记、主席、主题教育领导小组组长易会满出席

并讲话，中央主题教育第三十三指导组组长叶冬松以及会党委委员、副主席李超、方星海、王建军等会领导出席活动。

易会满在决赛开始前向会系统广大青年寄语。他指出，举办知识竞赛，就是希望通过以赛促学、以赛促学、以赛促学，激励推动广大青年党员干部进一步学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，在建设中国特色现代资本市场的实践中展现新形象、建立新事业。他强调，要以本次知识竞赛为契机，进一步抓好创新理论学习的深化、内化、转化，自觉运用党的创新理论分析和解决新时代资本市场面临的重大问题，在理论学习和思想洗礼中进一步筑牢听党话、跟党走理想信念，汇聚起干

事创业的饱满热情。

决赛集知识性、思想性、教育性于一体，设置了“个人必答题”“小组抢答题”“小组风险题”3个阶段，同时穿插了评委讲解、现场智慧团助力、现场选手采访、场外视频连线分享体会等精彩互动环节。10支队伍30名选手围绕党的二十大精神、主题教育学习材料、习近平总书记重要讲话精神和关于资本市场重要指示批示等试题开展抢答竞赛。选手们精神饱满、斗志昂扬，在竞赛中机智抢题、精彩作答，场下智慧团开动脑筋、提供支持，现场观众为参赛队伍鼓掌加油，热情喝彩；比赛过程高潮迭起，各队得分你追我赶，气氛十分热烈，充分展现了证监会系统广大青年理论学习成效和

青春风采。决赛通过网络系统同步向全系统直播互动，“努力锻造一支有理想、有活力、有担当、有本领的资本市场主力军”“证监会青年奋斗正当时”……一条条弹幕在直播画面中不断更新，洋溢着系统广大青年党员干部的学习热情和干事激情。经过激烈角逐，最终决出一、二、三等奖和优秀奖。

中央主题教育第三十三指导组有关同志、中央纪委国家监委驻证监会纪检监察组有关负责同志、会机关各党支部书记和机关党员代表200余人现场观赛；系统各单位负责同志和党员代表通过视频会议观赛，全系统共6700余名青年党员干部通过视频会议、互联网直播观赛并参与线上互动。

国资委、发改委、工信部共话开放合作 打造世界科技园区和创新高地 助力北京加快建设国际科技创新中心

本报记者 田鹏

5月26日上午，主题为“开放合作·共享未来”的2023中关村论坛在北京举行全体会议。

国务院国资委主任张玉卓在会上表示，当今世界百年未有之大变局加速演进，新一轮产业革命和产业变革突飞猛进。他说，国资央企愿与各界朋友一道，通过中关村论坛这一全球性交流平台，深化务实合作，以创新引领未来，以开放促进发展。

“作为论坛的共同主办方，国家发展改革委一直致力于支持中关村加强合作交流，打造世界科技园区和创新高地，助力北京加快建设国际科技创新中心。”国家发展改革委副主任赵辰昕表示，下一步，国家发展改革委将全力推进北京国际科技创新中心和怀柔综合性国家科学中心建设，着力打造我国自主创新的重要源头和原始创新的主要策源地。

赵辰昕明确，将继续与有关方面一道，从以下四个方面着力提升能力和水平。

首先，着力提升北京科技创新中心的科技基础能力，加快建设一批创新基础设施，集聚一批高水平创新人才。其次，着力提升产业现代化能力和水平，继续大力支持新兴产业国际合作，加快推进产业高端化、集聚化发展，不断开辟发展新领域、新赛道，不断塑造发展新动能、新优势。第三，着力提升创新、创业、创造活力，深入推进中关村新一轮先行先试改革，推动北京形成支持全面创新基础制度，壮大特色鲜明、优势彰显的创新生态。最后，着力提升中关村论坛国际影响力，打造开放便捷、高效务实世界一流科技交流合作名片，为国内外各界人士展示成果、凝聚共识、深化合作提供更加广阔的舞台。

工业和信息化部副部长徐晓兰表示，未来将加快推进新型工业化进程和国内外各界人士携手，共同推进全球的科技创新和产业的进步。一是要强化产业基础再造和重大技术装备攻关，加快核心基础零部件、核心基础元器件、先进基础工艺、关键基础材料、基础软件等方面的攻关突破，集聚力量突破智能芯片、算法框架、大模型等智能产业的“根”技术，加快和提升制造业创新中心的建设布局和质量，加强新型基础设施建设，夯实产业发展底座；二是打造现代化产业体系；三是坚持高水平对外开放。

今日导读

多城消费券发放加力
适用领域更广

A2版

“AI换脸”调查：
“丢脸”同时暗藏“丢钱”风险

A3版

六大机构首席谈A股
六月行情机会大于风险

B1版

证监会核准设立摩根士丹利期货 外资全资控股期货公司再添丁

近日，证监会依法核准Morgan Stanley(摩根士丹利)在北京市设立摩根士丹利期货(中国)有限公司，成为我国第二家外资全资控股期货公司，也是国内第151家期货公司

本报记者 吴晓曦

时隔近三年，外资全资控股期货公司再添一家。5月26日，证监会表示，为贯彻落实扩大期货市场对外开放工作部署，近日，证监会依法核准Morgan Stanley(摩根士丹利)在北京市设立摩根士丹利期货(中国)有限公司(以下简称“摩根士丹利期货”)。

《证券日报》记者据知情人士透露，摩根士丹利期货为摩根士丹利全资控股。摩根士丹利期货是我国第二家外资全资控股期货公司，也是国内第151家期货公司。

2020年6月份，证监会核准摩根大通期货为我国首家外资全资控股期货公司。据证监会网站显示，截至4月底，我国共有150家期货公司，具有外资背景的期货公司还有瑞银期货、乾坤期货等。

公开资料显示，摩根士丹利是一家成立于美国纽约的国际金融服务公司，是最早进入中国的投资银行之一。今年4月3日，摩根士丹利的《期货公司设立许可》被证监会接收材料。而早在2022年1月份，中国期货业协会

公布的期货公司高管人员专业能力水平评价测试合格人员名单显示，摩根士丹利期货三名拟任高管已获通过。

近年来，国内期货和衍生品市场法律法规进一步完善，为吸引外资布局期货市场奠定基础。“在期货和衍生品法颁布实施以及期货公司监督管理办法修订背景下，我国期货行业依法依规管理的法治环境已经建立，这也意味着期货市场与国际接轨的条件更加充分，境外期货公司依法参与境内期货相关业务的条件已然具备。”物产中大期货副总经理景川对《证券日报》记者表示，期货公司业务范围不断拓展，为期货行业功能的进一步发挥、期货公司多维度综合经营奠定了一定的基础，必然会吸引境外期货公司进入。

同时，外资期货公司进入也将进一步推进国内期货市场对外开放。中山大学岭南学院教授韩乾对《证券日报》记者表示，摩根士丹利期货客户既包括一些海外市场重要的金融机构，也包括一些重要的产业客户，设立摩根士丹利期货，有助于提升中国大宗商品价格的国际影响力，也有利于推动人民币的国

际化进程。

景川表示，外资期货公司的引入将提升国内期货行业竞争的多元化，也在一定程度上促进境内期货公司专业能力、增加和借鉴新的商业模式，提升境内期货公司国际化视野和全球服务的能力。

5月25日，证监会副主席方星海在第二十届上海衍生品市场论坛上表示，将继续拓展期货市场对外开放的广度和深度。

“目前，我们已经向境外交易者开放了39个特定期货品种，向QFII、RQFII开放了39个商品期货期权品种。这其中，初级产品的占比分别达到了96%和70%。我们将继续稳步扩大期货特定品种开放，拓宽QFII、RQFII投资范围，吸引更多境外机构充分参与我国初级产品期货品种定价，提升我国期货价格的代表性和影响力，为产业企业提供更准确的价格信号。”方星海表示。

证监会表示，下一步，将继续深化期货市场对外开放，支持符合条件的境外机构投资境内期货公司，不断提升期货市场运行质量，服务实体经济高质量发展。

中国铁建：以“五个聚焦”高标准推进主题教育

本报记者 向炎涛

主题教育工作启动以来，中国铁建党委高度重视，迅速行动，准确把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，始终坚持“五个聚焦”，高标准推进各项工作，整体呈现出“重视程度高、方案制定细、部署行动快、学习氛围浓、实践成效好”的生动局面。

一是坚持聚焦责任落实，高标准抓好组织领导。中国铁建指出，把开展好主题教育作为当前和今后一个时期的首要政治任务，坚持高起点谋划、高质量推进。中国铁建对全系统的主题教育通盘考虑、一体研究，对10项重点工作内容、方式和节点进行系统梳理，做好“时间表”和“路线图”。召开全系统动员部署会，实现一键启动、一体推进，各二级单位均在第一时间完成方案确定和机构设置，学习研讨、领题调研、检视问题等有序推进。同

时成立领导小组，明确职责分工，在制定主题教育任务推进表和班子成员主题教育重点工作清单基础上，多次召开办公室会议专题研究推进主题教育。

二是坚持聚焦深学细悟，高标准抓好理论学习。中国铁建按照“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”要求，开展深度研学，加大培训力度。在研学方面，提出“六学机制”，包括开班动员促学、原原本本自学、专家学者辅学、红色教育研学、联系实际讲学和聚焦业务践学。在培训方面，先后举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神专题研讨班、分层推进、突出重点、对重点人员进行全面培训。

三是坚持聚焦营造氛围，高标准抓好宣传引导。中国铁建注重挖掘和展示全系统各单位在主题教育中的好做法好成果，积极营造浓厚氛围。精心制定宣传方案，加强上下联动。

中国铁建建立了“周报、直报、征集”三项工作制度。同时，中国铁建充分依托自有阵地，积极营造氛围。在自有报、刊、网、微、端融媒体云平台矩阵设置专题专栏，开展全方位、多层次报道。

四是坚持聚焦严督实导，高标准抓好对下督导。中国铁建把强化巡回指导贯穿始终，坚持以队伍的精干化、督导的精准化，确保督到实处督出成效。

五是坚持聚焦实践要求，高标准推进做强做优。在调查研究方面，坚持问题导向和目标导向，设定了11个调研课题，班子成员各领任务，统筹推进企业改革发展和党建工作。在检视整改方面，开展“全面体检”，按照“四项清单”抓检视。

在推动工作方面，中国铁建将主题教育同贯彻落实习近平总书记重要指

示批示和党中央决策部署结合起来，使主题教育成为推进企业做强做优的过程。一是大力推进管理提升，印发《对标世界一流企业价值创造行动方案》，部署开展安全生产大学习、大反思，健全完善大风控、大监督工作体系，进一步提升综合管理水平。二是大力推进布局优化和结构调整，开展功能性子公司管理运行情况总结和新设法人单位评价，研究推进区域投资平台适应性调整，研究制定“8+N”产业类别及细分业务领域划分规则。三是大力推进科技创新发展，出台科技创新考核管理办法等4项规章制度，加强课题立项和科技攻关，筹备召开科技创新大会，进一步强化科技引领作用。

学思想 强党性 重实践 建新功